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Facultad de Medicina
Departamento de Enfermedades Infecciosas y Tropicales
Revista 
KASMERA
)
DECLARACIÓN DE RESPONSABILIDAD DE AUTORÍA
Los firmantes, actuando en nombre y representación propia, en calidad de autores del artículo original titulado: ANTICUERPOS CONTRA EL VIRUS DEL DENGUE EN PACIENTES CON DISLIPIDEMIAS, el cual deseamos someter a publicación en la Revista Kasmera del Departamento de Enfermedades Infecciosas y Tropicales, Faculta de Medicina, Universidad Zulia,
DECLARAMOS
· Que hemos contribuido directamente al contenido intelectual del manuscrito; por lo cual estamos en condiciones de hacernos públicamente responsables de él y aceptamos que nuestros nombres figuren en la lista de autores.
· Que el trabajo es original e inédito y que no ha sido enviado o se enviará a otras revistas mientras se espera la decisión de los editores luego de cursar el proceso editorial de publicación de la Revista.
· Que no existe un posible conflicto de intereses en este artículo que haya afectado la realización del mismo y que de haberlo será expresado en la sección correspondiente.
· Que para la creación del artículo no se han vulnerado derechos de autor o de propiedad intelectual de terceros. En todo caso, aceptamos que responderemos por cualquier reclamo que en materia de derechos de autor o de propiedad intelectual se pueda presentar, exonerando de cualquier responsabilidad a la Revista Kasmera.
· Que la investigación propuesta ha sido aprobada por un comité, ente u organización dedicada a velar por los derechos de los pacientes, personas o animales de acuerdo con la declaración de Helsinki y el código de ética para el uso de animales en experimentación.
· Que los puntos de vista expresados son de su responsabilidad y no de la institución en la que trabaja o de la fuente de financiación.
· Que en caso de que el artículo sea aceptado para publicación aceptamos que la Revista Kasmera edite y publique el artículo según su pauta de preparación y edición de manuscritos.
· QUE en caso de que el artículo sea publicado transferimos, a título gratuito, todos los derechos patrimoniales a la Revista Kasmera de la Universidad del Zulia para que esta lo publique y sea incluido en índices bibliográficos o bases de datos –nacionales e internacionales– con fines académicos y científicos, no comerciales, respetando los derechos morales de los autores.
Se firma a los 17 días de mayo de 2019
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	Coautor
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